
通大院生〔2016〕1号

关于印发《南通大学生命科学学院、海洋学院 
青年教师教学能力比赛方案》的通知
 
各科室、各系及实验中心：

为进一步提高青年教师教学能力和教学水平，学院决定组织开展生命科学学院、海洋学院青年教师教学能力比赛。《南通大学生命科学学院、海洋学院青年教师教学能力比赛方案》已经院党政联席会议讨论通过，请遵照执行。
附件：《南通大学生命科学学院、海洋学院青年教师教学能力比赛方案》         
2016年3月11日

（本页无正文）
抄送：南通大学人事处、教学质量管理处
南通大学生命科学学院办公室            2016年3月11日印发

（共印5份 )
附件

南通大学生命科学学院、海洋学院
青年教师教学能力比赛方案
为进一步提高青年教师教学能力和教学水平，学院决定组织开展生命科学学院、海洋学院青年教师教学能力比赛，具体比赛要求与评比办法如下：
一、参赛对象：
1.40周岁及以下在我院教学第一线直接从事教学工作、讲师及以下职称的青年教师，包括实验课指导教师。

2.学院按照上述范围青年教师总数的5％确定推荐参加学校决赛的人选。
二、比赛要求
本次讲课比赛采用“教案设计”和“讲课”相结合的方式进行。参赛教师根据任教学科自选教学内容，围绕教学内容进行教学设计，撰写教学设计方案，并按规定时间进行公开讲课。

1．教学设计

教学设计是教师依据课程大纲、教育教学理念，对教学目标、教学内容、教学方法、教学程序等进行创造性设计的一种教学准备活动，按照教学过程的内在逻辑撰写，阐明“教的是什么内容、为什么要教这些内容、怎么教这些内容，以及为什么这么教”等问题。参赛教师可按照以下六个方面撰写教学设计方案：

（1）教学内容分析。根据教学大纲要求，说明本节教学内容在人才培养方案及本课程教学体系中的地位与作用，分析掌握本节教学内容需要的前期知识准备，以及本节内容在后期学习中的作用，指出本节课的教学重点、教学难点及其它教学过程中需要注意的关键点。

（2）教学目标设计。根据教学大纲要求、教学对象的特点，结合高等教育学的相关理论和要求，分析通过本节课教学、学生在“知识与技能”、“情感态度与价值观”等方面应该达到的目标或要求。

（3）教法、学法设计。说明在本节课中拟采用的主要教学方法及依据，着重说明其中具有独创性的做法，特别是培养创新精神和实践能力的具体做法；说明在本课中拟教给学生的学习方法，以及调动学生学习兴趣的具体措施。

（4）教学程序设计。按照教学进程的先后顺序说明拟安排的教学环节，阐明每一环节安排的教学内容及大致时间。重点说明主要环节的教学双边活动，能够体现教学难点和教学重点的突破，并简要说明设计的理由。

（5）板书设计。呈现板书的最终形式，说明板书的内在结构和对促进学生有效学习的价值。

（6）教学辅助方案设计。说明为了提高教学效果，在本节课中拟采用教学辅助手段，如展示图表、模型、自制教具以及多媒体辅助等，说明拟采用的辅助手段在提高教学质量和教学效果方面所起的作用。

请参赛教师根据以上要求，从所教课程中选择一个教学节段进行教学设计，撰写教学设计方案，方案不少于2500字，标题为“**课程**章节教学设计方案”，三号黑体；标题下落款为教研室、教师姓名，内容字号为小四，仿宋体。

2. 讲课

参赛教师面对评委和观摩教师进行20分钟的课堂教学，讲课时不使用多媒体设备和教学课件。评委将从教学内容、教学组织、教态等方面进行考评，现场评分，去掉一个最高分和一个最低分后取平均值，比赛当天结束后公布成绩。
（1）自选教学内容；

（2）时间为20分钟 ±1分钟；

（3）超时或提前1分钟以上扣0.5分；

（4）比赛顺序抽签确定；

（5）双语教学，其中英语讲授超30%者在总分上加0.5～1分。

比赛当日，参赛教师必须至少提前15分钟到达比赛区域，学院将组织全院教师到比赛地点参观学习。
三、比赛程序
1.各教研室在正常听课活动的基础上，根据学院的的比赛标准进行初赛，推荐代表参加学院复赛；

2.学院通过组织听课等方式，进行复赛；并检查资料、召开座谈会确定参加学校决赛的人选；
四、比赛组织
1.各教研室组织的初赛、推荐等工作，由学院教学工作委员会负责复赛，一等奖获得者被推荐到学校，参加学校的总决赛。

五、评分标准
1．教案

	评价指标
	评　　分　　标　　准
	满分
	等　级　分
	实际得分

	
	
	
	A
	B
	C
	D
	

	理解教材
	教学内容分析透彻。
	25
	25
	20
	15
	10
	　

	
	教学目标制定准确。
	
	
	
	
	
	

	
	教学重点难点恰当。
	
	
	
	
	
	

	教学方法
	教学方法选用恰当，注重教师的主导作用与学生的主体地位的结合。
	25
	25
	20
	15
	10
	　

	
	教学内容安排合理，符合教材和学生实际。
	
	
	
	
	
	

	
	教学辅助手段运用得当。
	
	
	
	
	
	

	教学程序
	教学进程安排合理，时间分配恰当。
	25
	25
	20
	15
	10
	　

	
	教学层次清晰，前后衔接得当。
	
	
	
	
	
	

	
	突出重点程序，体现训练过程。
	
	
	
	
	
	

	格式规范
	教学设计方案格式规范，要素齐全。
	25
	25
	20
	15
	10
	　

	
	文字表达准确、层次分明，逻辑性强。
	
	
	
	
	
	

	
	板书设计精巧，布局合理规范。
	
	
	
	
	
	

	合计
	　
	100
	100
	80
	60
	40
	　

	说明：90-100分为优等，75-89分为合格，60-74为基本合格，59分及以下为不合格。


2．讲课

	序号
	评　　分　　标　　准
	满分
	等　级　分
	实际得分

	
	
	
	A
	B
	C
	D
	

	1
	教态自然、规范，穿戴得体
	5
	5
	4
	3
	2
	　

	2
	语音标准，语速得当，表达清楚、准确，板书工整、规范
	10
	10
	8
	6
	4
	　

	3
	备课充分，教学目标明确，讲解熟练
	15
	15
	12
	9
	6
	　

	4
	教学内容处理得当，做到科学性与思想性相统一；课堂内容充实饱满，能够反映本学科最新发展成果
	15
	15
	12
	9
	6
	　

	5
	教学方法得当，注重学生能力培养，辅助教学手段运用恰当
	15
	15
	12
	9
	6
	　

	6
	教学环节层次分明，安排合理；课堂讲授进度合理，重点突出，条理清晰，富有逻辑性
	15
	15
	12
	9
	6
	　

	7
	授课投入，课堂气氛严肃活泼，注重激发学生课堂参与的积极性
	10
	10
	8
	6
	4
	　

	8
	教案、授课计划书、授课情况记载簿等教学文件资料齐备，记载规范
	10
	10
	8
	6
	4
	　

	9
	课堂控制良好，形成一定教学风格
	5
	5
	4
	3
	2
	　

	　
	合计
	100
	100
	80
	60
	40
	　

	说明：90-100分为优等，75-89分为合格，60-74为基本合格，59分及以下为不合格。


3．打分标准

最低分80分，最高分98分。前三人比赛结束后一起打分，以后三人一评。统计分数时弃一个最高分，弃一个最低分进行统计。

最后得分 = 教案得分×50% + 讲课得分×50%
六、奖励办法
本次讲课比赛学院分设一、二等奖各若干名，学院为获奖者颁发获奖证书，并给予适当物质奖励。
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